



寰球

周刊

旧闻

军事

反腐

博览

新知

侃兵聊秘闻逸事

任由你我骂评

都在寰球中稀罕事

黄土岭战斗中，指挥部队击毙日军中将阿部规秀
抗美援朝战场上战功卓著，获朝鲜颁发“一级国旗勋章”

王道邦：泥瓦匠出身的开国中将

开国中将王道邦，军政双才、骁勇善战。王道邦1930年加入工农红军，先后参加中央苏区历次反“围剿”和长征，在抗日战争和抗美援朝战争中立下赫赫战功。特别是在抗日战争期间的黄土岭战斗中，指挥部队击毙日军旅团长阿部规秀中将，一时传为佳话。由于在抗美援朝战场上战功卓著，王道邦荣获朝鲜民主主义人民共和国颁发的“一级国旗勋章”。

初入革命智歼敌

王道邦，1911年11月23日出生于江西省永新县埠前乡古城村一个贫苦农民家庭。父母早耕晚作，日子过得十分艰辛。王道邦6岁就帮家中拔猪草，10岁便开始给人家放牛。15岁时，通过一个亲戚介绍，父亲把王道邦送到吉安城里去学泥瓦匠，3年学徒期满后，他就留在吉安做了泥瓦工。

少年生活的艰辛和社会的压迫使王道邦幼小的心灵逐渐萌发了反抗和革命的思想，特别是父母作为农民备受地主压迫剥削的场景深深埋在了王道邦的脑海中。1928年秋，父亲因病去世，全家的生活重担全部落在了王道邦肩上，第二年，他从吉安回到家乡，承担起了家庭重任。

当时的永新县城已经被红军占领，建立了苏维埃政府，王道邦返回家乡后毅然参加了农民赤卫军，不久便担任村赤卫队队长。1929年8月，赣西南苏区革命斗争如火如荼，王道邦前往吉安，参加了正在吉安一带活动的红12军。到红12军后，王道邦被分配在军直属特务营3连当战士。他工作积极主动，不久就当上了班长，并于1930年11月光荣加入中国共产党。

1930年12月，蒋介石调集10万大军分八路向中央苏区进攻，其中国民党第18师师长张辉瓒率领全师于28日向南推进。红12军军长罗炳辉率领第35师边打边撤，将敌18师引进龙冈。30日，红军转入反攻，集中主力围歼敌18师。这时一小股国民党军爬上一个叫瑶岭的山坡企图从山坳里逃窜，王道邦带领第4班决定歼灭这股敌军。但这股敌军人数有50余人，4班仅有10人。王道邦灵机一动，借助山雾向天上开了一枪，大声发出命令：“一排往左，二排往右，三排中间堵住敌人！”又大叫，“白军兄弟们，你们已经被包围了，缴枪不杀！红军优待俘虏！”国民党军在朦胧的雾气中真以为自己被包围了，老实地缴了枪。随后，他又率领全班跟随大部队追击谭道源第50师，在东韶歼敌一个多旅。王道邦在这两次战斗中得到实战锻炼，战后被提升为红12军特务营3连排长。

1932年6月，王道邦被派往红一方面军总部直属特务营3连任指导员。担任指导员期间，他参加了8月的乐安、宜黄战役，并在战役中协助红4军主攻乐安城，战至次日凌晨最终取得胜利。战后，王道邦被选入中央军事政治学校学习，毕业后他来到红1军团第1师第2团任总支书记。1934年10月12日，红1军团集结于江西兴国地区，王道邦随大部队踏上了长征之路，最终随部队爬雪山、过草地胜利完成长征到达陕北。

黄土岭上毙日将

七七事变之后，全国性抗战爆发。王道邦原来的红军第1师改编为八路军第115师独立团，王道邦任独立团政治处组织科科长。1937年8月31

日，王道邦随部队东渡黄河开赴华北抗日前线。

根据八路军总部指示，第115师决定在平型关打击日军。独立团的主要任务是深入日军后方，牵制和打击日军增援部队。协助主力部队夺得平型关大捷之后，独立团势如破竹，一举收复涞源、广灵、易县等7座县城，部队也从1700多人发展到7000多人。10月23日，根据上级命令，独立团扩编为八路军独立第1师，下辖第1、第2、第3团，王道邦任第3团政治委员。11月7日，独立第1师和第1军分区改属晋察冀军区领导，王道邦调任第1团政治委员，陈正湘任团长。

1939年10月30日，第1军分区获悉：坐镇张家口的日军独立混成旅第2旅团旅团长阿部规秀中将，派军沿向水堡、走马驿和银坊方向对第1军分区进行“扫荡”。晋察冀军区司令员聂荣臻决定，集中第1、第3团等部队，利用有利地形首先歼灭银坊方向进犯日军。

第1团负责从雁宿崖东侧伏击日军，当日军进至雁宿崖与张家口之间时，王道邦和陈正湘率领第1团猛扑过去，进入雁宿崖的日军500多人全部被歼。

此次战斗失利后，阿部规秀恼羞成怒，亲自率1500多名日军进行报复性“扫荡”。晋察冀军区接到情报后，决定由第1、第3团和其他部队再打一个歼灭战。1939年11月6日，日军分两路进入司各庄、黄土岭地区。7日15时，黄土岭战斗打响。顿时，黄土岭几里长的山沟间枪声大作，杀声震天。16时，王道邦用望远镜发现南山中间有所独立小院，有腰跨战刀的日军进进出出。他判断这是日军的指挥所，当即命令炮兵炮轰小院。战后得知，阿部规秀正是葬身于这次炮击中。黄土岭战斗共消灭日军900余人，是晋察冀军区抗战中一次空前的胜利。

1940年8月，王道邦调任晋察冀军区第1军分区政治部副主任，后改任第1军分区人民武装部部长。1944年6月，他调任晋察冀军区第9军分区副政治委员，代行司令员职责。

和平改编北平军

1945年8月15日，日本政府宣布投降。蒋介石迫不及待集结兵力，妄图独吞抗战胜利果实。晋察冀军区部队为适应斗争形势需要，根据中共中央军委的指示，迅速组编野战纵队。王道邦所在的第9军分区编为冀中纵队第3支队，王道邦任支队长兼政治委员。10月，冀中纵队3支支队分别改称第11、第12、第13旅，王道邦任第13旅旅长兼政治委员。1946年6月，冀中纵队改编为晋察冀野战军第3纵队，所属13旅改称第8旅。王道邦任旅长兼政治委员。

1948年秋，解放战争进入战略决胜阶段。9月27日，第8纵队组建，隶属华北军区第2兵团，下辖3个旅，王道邦被任命为第8纵队政治委员，司令员邱蔚。担任第8纵队政治委员期间，王道邦和邱蔚司令员指挥部队赢得新保安战斗的胜利，随后，他和邱蔚又奉命率领部队包围北平。

1949年1月22日至23日，平津前线司令部与傅作义达成和平解决北平的协议，北平国民党军陆续开出城外接受和平改编，第8纵队承担改编国民党军第16军军部和第94军的任务。王道邦向从全纵队抽调参加改编的100多名优秀政工干部作动员：你们要去打一场特殊的战斗，这个战斗不是用枪炮，而是用马列主义、毛泽东思想，用人民军队的政治工作，转变他们的思想，改变他们的立场。他还亲自和受编部队的师以上主要军官



王道邦

进行了热情诚恳的谈话。整个改编任务完成得很圆满，受到兵团党委的表扬。

1949年1月，华北军区第2兵团改编为第19兵团，第8纵队改编为第65军，王道邦任政治委员。

朝鲜战场战功赫

1950年6月25日，朝鲜战争爆发。11月中旬，中央军委令第65军入朝作战，同时调整了军领导班子，任命萧应棠为第65军军长，王道邦继续任政治委员。

在战役的第二阶段，王道邦和萧应棠指挥3个师向汉城东北地区进击。在道峰山、水落山、佛岩山、白洋里地区，与“联合国军”展开激烈的阵地争夺战，顶住了“联合国军”的全面反击，重创美军和南朝鲜军，胜利完成了坚守任务。

几次战斗过后，第65军面临十分严峻的形势，全军人员、武器装备消耗很大，粮食、弹药等保障问题难以解决，而且“联合国军”攻击锋芒正盛。此时，志愿军司令部下达命令，第65军在议政府、清平川布防，利用有利地形，阻击“联合国军”15至20天，以掩护主力转移休整。

经过周密安排，王道邦和萧应棠层层布置防线，连续取得涟川、玉女峰、上梅洞等阻击战的胜利，共毙伤“联合国军”8000多人，其中美军4000多人、英军200多人，击毁坦克44辆、飞机40余架。第19兵团司令员杨得志后来在回忆录中写道：第65军阻击战是异常艰苦的，左右友邻已后撤60至100公里，没有火力支援，师、团几次被包围，但他们打得英勇，打得坚决，打得顽强，出了一批英雄单位和个人。

随后，王道邦、萧应棠在抗美援朝战争中指挥部队进行了保卫开城的战役。期间，王道邦指挥部队共进行了大小战斗80余次，歼灭“联合国军”1.43万人，不仅歼灭了“联合国军”有生力量，而且为停战谈判争取了主动，受到志愿军首长和兵团首长的赞扬，第65军被称为“光荣的开城保卫者”。王道邦荣获朝鲜民主主义人民共和国颁发的“一级国旗勋章”。1953年1月，中央军委任命王道邦为第65军军长兼政治委员，9月，他率部从朝鲜载誉归国。

1955年9月，王道邦前往南京军事学院战役系第一期学习，全面提升军事水平、理论水平和文化水平。同月，他被授予中将军衔，荣获二级八一勋章、二级独立自由勋章和一级解放勋章。

据《党史博采》



黄土岭战斗中，我军用迫击炮向日军轰击。